Chapitre 9 : Énergie


Introduction

Plusieurs font valoir que le Monde fonctionne grâce aux combustibles fossiles. Il est vrai que de vastes secteurs de l’économie, de l’utilisation des ressources et de l’extraction, de la production matérielle, du transport et même de nos systèmes de distribution d’eau, fonctionnent à partir de combustibles fossiles et, dans certains cas, d’énergie nucléaire. Une panne totale de courant, ayant touché plus de 50 millions de personnes dans l’est du Canada et des États-Unis, démontre à quel point nos systèmes de production et de distribution d’énergie sont fragiles, et surtout à quel point nous dépendons d’eux. En plus de cette problématique, les préoccupations entourant les changements climatiques mondiaux ont, depuis quelques années, grimpé au premier rang de plusieurs programmes d’action politique, de recherche et de groupes de revendications. En fait, de nombreuses personnes sont convaincues qu’il est déjà trop tard pour renverser les effets dévastateurs du changement de climat mondial. Cette problématique étant fortement liée aux questions d’énergie, les indicateurs de ce chapitre aborderont les sources d’énergie d’un campus, l’intensité de son utilisation ainsi que sa gestion. 

Veuillez noter que plusieurs indicateurs de cette section, particulièrement ceux portant sur la transformation des gaz à effet de serre, ont été conçus afin d’être compatibles avec l’utilisation du logiciel « E-Mission », conçu par Ralph Torrie, mais sans toutefois l’exiger. Ce logiciel est disponible sur leur site internet pour des essais (voir la section ressources ci-dessous), ou encore au bureau national de la Coalition Jeunesse Sierra, pour un temps limité (pour les campus qui sont membres de la CJS et qui ont décidé d’entreprendre cette analyse).



10.1
Sources

Ces indicateurs examinent les sources d’énergie qui alimentent votre institution d’éducation, ainsi que la distance qu’elles doivent voyager avant d’arriver sur votre campus. Aujourd’hui, il y a plusieurs options en ce qui a trait aux sources d’énergie, et certaines d’entre elles sont beaucoup plus écologiquement et socialement responsables que d’autres. Ces indicateurs évaluent donc ces importants enjeux de durabilité.  

Indicateurs et repères

	Nº
	Indicateur
	Unités de mesure
	Résultat
	Repères à court terme
	But à long terme

	E- 1
	Énergie renouvelable : Édifices
	Quantité totale d’énergie, en GJ (gigajoules), de sources renouvelables, consommée annuellement par les systèmes de chauffage, de ventilation, de climatisation, de réfrigération et d’électricité des édifices, divisé par la quantité totale d’énergie, en GJ, consommé annuellement pour les usages listés dans l’indicateur ; multipliez par 100. 
Note : L’énergie dans les bâtiments devrait inclure l’énergie utilisée pour l’éclairage et la signalisation extérieure. « Sources renouvelables » réfère à de l’énergie propre, non nucléaire, qui est perpétuellement renouvelable. L’hydroélectricité à grande échelle n’est pas considérée comme renouvelable, quoique les projets à petite échelle ou les microcentrales hydroélectriques le sont. 
	
	Au moins 20 %


	100 %

	E-2
	Énergie renouvelable : Parcs de véhicules à moteur


	Quantité totale d’énergie, en GJ, de sources renouvelables consommée annuellement par le parc de véhicules à moteur et l’équipement, divisé par la quantité totale d’énergie consommée annuellement pour les usages listés dans l’indicateur ; multipliez par 100. Note : La définition de « ressources réutilisables » est la même que pour E-1. 
	
	Au moins 20 %
	100 %

	E-3
	Sources d’énergie locales
	Quantité totale d’énergie, en GJ, (pour tous les usages nommés e E-1 et E-2) consommée annuellement par le campus et produite à moins de 500 kilomètres du campus, divisée par la quantité totale d’énergie (pour les mêmes usages), en GJ, consommée annuellement ; multiplez par 100. 
	
	Au moins 20 %
	100 %


Trucs et astuces pour un plan d’échantillonnage et la collecte de données

E-1

· Cet indicateur devrait être simple à évaluer. 

· Commencez votre recherche avec le gestionnaire de l’énergie au service de gestion des installations (ou l’équivalent). Utilisez les grilles de saisie E-mission, offertes par le bureau de la Coalition Jeunesse Sierra, pour guider votre processus de collecte de données. Examinez attentivement ces modèles avant de commencer votre recherche pour vous assurer de recueillir toute l’information dont vous avez besoin (sources de carburant/électricité, coût, montant utilisé, etc.) lorsque vous ferez votre recherche. Entreprendre ceci dès le début vous aidera également à évaluer les indicateurs de gaz à effet de serre de ce chapitre. 

· Votre campus aura probablement des archives détaillées concernant sa consommation d’énergie, puisqu’il s’agit d’une dépense importante pour la plupart des campus, qui est donc budgétée et comptabilisée avec vigilance. Par contre, il est possible que vous deviez fouiller dans les archives de consommation et les factures d’énergie afin d’obtenir l’information dont vous avez besoin, mais elle vous sera sans doute accessible. 

· Le gestionnaire de l’énergie sur votre campus devrait avoir une bonne idée de la provenance des approvisionnements en énergie, particulièrement en fonction de l’énergie renouvelable/ non renouvelable. En effet, la plupart des achats d’énergie renouvelable sont réalisés consciemment, parfois à un coût supplémentaire, et sont accompagnés d’une sorte de certificat d’énergie verte faisant état de la quantité d’énergie renouvelable que le campus a acheté de diverses sources. Il devrait donc être facile de retracer ces données. Par contre, certaines sources renouvelables, telles que l’énergie géothermique produite sur place, pourraient s’avérer être plus difficile à retracer, donc assurez-vous de creuser ce sujet suffisamment en profondeur. 

· Si vous avez de la difficulté à trouver la source de l’énergie, contactez directement les fournisseurs d’énergie de votre campus. Même s’ils ne pouvaient attribuer directement l’énergie de votre campus à des sources spécifiques, ils devraient avoir un aperçu de la répartition des sources d’énergie pour votre région. 

· Entrez toute votre information sur la fiche de renseignements E-mission, qui est fournie en annexe. Soyez aussi minutieux que possible lors de votre collecte et de l’enregistrement de vos données, puisque cela vous aidere à mieux comprendre les systèmes d’énergie sur vos campus et à développer des recommandations et des stratégies de réduction des gaz à effet de serre par la suite.

E-2

· Cet indicateur devrait être simple à évaluer. 

· Commencez votre recherche en identifiant la ou les personnes responsables de gérer l’achat, l’utilisation et l’entretien du parc de véhicules de votre campus. Certains véhicules pourraient bien être gérés par le service de gestion des installations (c.-à-d., les véhicules d’entretien des terrains, l’équipement de construction, etc.), d’autres par le service de sécurité du campus. Les départements individuels pourraient également posséder leurs propres véhicules pour la recherche et/ou l’enseignement. Certains administrateurs de haut rang et des professeurs pourraient aussi détenir des véhicules de la compagnie pour leur utilisation privée. Il y aura donc plusieurs endroits à vérifier pour obtenir de l’information concernant le parc de véhicule et d’autres équipements utilisant de l’énergie. Quoiqu’il en soit, vous devrez tous les retracer, en plus de trouver la personne responsable de gérer leur utilisation. 

· Une fois que vous avez identifié les gestionnaires du parc de véhicules et des véhicules d’entretien des terrains, cet indicateur devrait être simple à évaluer. Chacune de ces personnes devrait conserver des archives concernant le montant d’argent dépensé pour le ravitaillement en carburant des véhicules durant l’année financière ou universitaire à l’étude. En effet, tous ceux qui utilisent un véhicule dans le cadre des activités du campus soumettent habituellement des formulaires de demandes pour le remboursement du coût de l’essence, mentionnant peut-être même le nombre de kilomètres parcourus, afin de se faire rembourser leurs dépenses. Même si vous pourriez devoir fouiller dans ces archives vous-même afin d’obtenir l’information nécessaire, vous devriez être en mesure d’y avoir accès facilement. Par la suite, il vous faudra convertir cette information dans un format utile pour l’évaluation de cet indicateur.  

· Lorsque vous aurez recueilli toutes ces informations, vous devrez diviser vos résultats en deux catégories de sources, soient « renouvelables » et « non renouvelables », pour faire votre calcul.  

· Utilisez la grille de saisie E-mission pour parc de véhicules afin de guider votre collecte de données et votre analyse. Assurez-vous de préciser quel genre de véhicule utilise quel type et quel volume de carburant. En effet, le type de véhicule est très important pour calculer la quantité d’émissions produites, ce qui sera important pour l’indicateur E-6. 

E-3

· Cet indicateur sera probablement très compliqué à évaluer. 

· Vous aurez déjà noté tous les types de carburant et d’utilisations pour cet indicateur lors de votre collecte de données pour les indicateurs E-1 et E-2. Il serait donc plus efficace de déterminer les sources d’énergie locales (à moins de 500 km de votre campus) lors de votre recherche sur le carburant pour les indicateurs E-1 et E-2. 

· Pour ce faire, vous aurez définitivement besoin de parler directement avec vos fournisseurs de carburant et d’électricité pour cet indicateur. En fait, l’électricité utilisée par votre campus provenant probablement d’une variété de sources situées à différents endroits, vous aurez de la difficulté à trouver l’emplacement exact des sources d’approvisionnement en énergie de votre campus. À titre d'exemple, en Colombie-Britannique, l’énergie hydroélectrique est principalement fournie par une compagnie d’électricité, mais cette énergie pourrait être produite par une variété de barrages hydroélectriques. D’autre part, il est possible que votre compagnie d’électricité soit en mesure de vous fournir un estimé mensuel ou annuel des sources d’énergie, mais il vous sera tout de même très difficile d’obtenir un résultat spécifique pour cet indicateur. 

· Si votre campus utilise des sources d’énergie renouvelables, vous pourriez découvrir que l’information au sujet de la source de cette énergie est aisément accessible. Par exemple, si vous achetez de l’électricité d’une usine de biogaz, vous serez probablement capable de déterminer exactement où se trouve cette usine, puisque ce genre d’installation n’est pas très répandu. 

Ressources de recherche et exemples de pratiques

« Torrie Smith Associates », logiciel e-mission :  

http://www.torriesmith.com/
Ce programme d’ordinateur a été conçu pour aider les entreprises et les institutions à évaluer les extrants de gaz à effet de serre (et d’autres polluants) de leurs opérations, basés sur l’utilisation d’énergie par type de carburant. La CJS a établi un partenariat avec Torrie Smith pour utiliser ce logiciel sur les campus canadiens membres du réseau des campus durables de la CJS. De plus, le logiciel « E-mission » est disponible pour un essai gratuit (seulement pour les utilisateurs de PC) sur ce site internet. 

« Carnegie Mellon University Purchases Wind Energy »
Carnegie Mellon achètera, l’an prochain, de l’énergie éolienne nouvellement générée dans l’ouest de la Pennsylvanie, représentant cinq pour cent de son électricité totale. L’achat d’électricité d’origine éolienne, équivalant à l’énergie requise par près de 650 résidences par année, fait effectivement partie de l’engagement pris par Carnegie Mellon au sujet d’une forme d’énergie et d’un environnement plus sains.  

L’énergie éolienne utilisée par Carnegie Mellon sera générée par des éoliennes de 1,5 mégawatt, qui seront installées cet automne à la ferme éolienne « Exelon-Community Energy Wind Farm » de Mill Run, actuellement en construction dans les cantons de Springfield et Stewart, dans le comté de Fayette, à environ 40 milles au sud-est de Pittsburgh. Le projet de Mill Run est composé de 10 éoliennes de 1,5 mégawatt, représentant ainsi la plus grande ferme éolienne annoncée jusqu’à présent dans l’est des États-Unis. Carnegie Mellon achètera 4 778 mégawatts-heure d’énergie, cette demande nécessitant l’utilisation de plus d’une éolienne. 

« Adam Joseph Lewis Center for Environmental Studies – Oberlin, Ohio »: 

www.oberlin.edu/envs/ajlc
Le Centre Lewis de l’Université Oberlin a ouvert ses portes en janvier 2000. Cet édifice est un exemple retentissant des principes les plus novateurs de la conception écologique. La consommation d’énergie ne fait pas exception. En fait, l’édifice se veut un exportateur net d’énergie en générant plus d’énergie qu’il n’en utilise et en renvoyant le surplus au réseau électrique. Ceci est accompli par l’entremise de l’énergie solaire provenant de 3 700 pieds carrés de panneaux photovoltaïques installés sur le toit, qui génèrent jusqu’à 75 000 kilowatts-heure d’électricité par année. L’énergie solaire répond à environ 53 % des besoins de l’édifice. De plus, le Centre Lewis possède des systèmes d’éclairage, de chauffage et de l’équipement qui réduisent la consommation d’énergie de 42 pour cent au-dessous des normes nationales américaines. 

« BC Hydro, Green Energy Program » : 

http://www.bchydro.bc.ca/environment/greenpower/greenpower1652.html

Ce programme a été lancé par le principal producteur d’énergie hydroélectrique de la Colombie-Britannique. En fait, ce dernier souhaite se classer parmi les 25 % des producteurs d’énergie en matière de production d’énergie verte, en Amérique du Nord. Actuellement, il offre aux compagnies et aux institutions progressistes la possibilité d’acheter des certificats d’énergie verte à prix réduit. Ceci permet à ces organisations de montrer leur engagement relativement à l’énergie renouvelable, tout en appuyant en même temps cette industrie en pleine croissance. 

Ressources naturelles Canada : 

http://www.nrcan-rncan.gc.ca/inter/index.html
RN Can est le ministère, au sein du gouvernement canadien, responsable de plusieurs enjeux entourant l’énergie. Son site internet regorge d’informations concernant l’utilisation de l’énergie au Canada, la politique énergétique du gouvernement, les programmes et stratégies entourant l’énergie renouvelable, et d’autres statistiques et recherches intéressantes. Il s’agit aussi d’un bon point de départ vers d’autres sites internet et sources d’informations sur un large éventail de sujets liés à l’énergie. 

Développement de recommandations

Il y a beaucoup de nouveaux programmes d’encouragement en place pour que les organisations investissent dans l’énergie renouvelable. Jetez un coup d’oeil aux programmes d’énergie verte des gouvernements au niveau local, provincial/territorial et fédéral, et voyez s’il y aurait une subvention qui pourrait aider votre campus à investir dans l’énergie renouvelable. Certaines compagnies d’énergie offrent également des certificats d’énergie verte, qui peuvent être achetés à prime. Encouragez votre campus à acheter quelques-uns de ces certificats pour montrer son appui à la production d’énergie verte. 

Vous pouvez également explorer les possibilités au niveau des fournisseurs locaux d’énergie renouvelable. Ainsi, vous pourriez découvrir qu’il y a de nouveaux fournisseurs d’énergie à petite échelle dans votre communauté, qui pourraient offrir de l’énergie locale, verte et propre à votre campus. À ce sujet, il faut rappeler que le pouvoir d’achat de votre campus aurait des résultats mutuellement avantageux en aidant un nouveau fournisseur local d’énergie verte à se mettre sur pied. Approchez aussi votre chambre de commerce, votre gouvernement local et les fournisseurs locaux d’énergie pour savoir s’ils connaissent des fournisseurs potentiels. Vous pourriez également trouver une compagnie ou un organisme sans but lucratif, qui pourrait aider à établir un approvisionnement d’énergie renouvelable sur le campus, telle que l’énergie géothermique, éolienne et solaire. Vous pourriez même découvrir que le département de génie civil ou d’études environnementales effectue des recherches dans ce champ d’études, et qu’ils pourraient ainsi aider le campus à écologiser son approvisionnement en énergie.

Plusieurs modèles de véhicules utilisant des combustibles plus propres percent de plus en plus le marché, tels que les véhicules électriques, qui sont désormais économiques. Le biodiesel fait aussi son apparition dans plusieurs communautés en tant que forme d’énergie plus propre et renouvelable pour les parcs à véhicule et les véhicules de terrains qui brûlent traditionnellement du diesel polluant. Travaillez avec votre campus pour qu’il favorise l’achat de véhicules moins polluants et pour qu’il convertisse les véhicules existants afin qu’ils emploient du carburant plus propre. 

Travaillez avec les responsables de la gestion du parc automobile de votre campus pour trouver des moyens de réduire les déplacements de ses véhicules. Ceci pourrait signifier d’encourager le personnel et les professeurs à utiliser le transport en commun lorsque possible, l’imposition de frais plus élevés pour l’utilisation du parc de véhicules, ou simplement de réduire l’accessibilité au parc de véhicules en rendant moins de véhicules disponibles. On peut aussi inciter le service de gestion des terrains à réduire l’usage de l’équipement d’entretien, ce qui pourrait se concrétiser par le choix de se servir d’équipement à combustible non fossile lorsque possible et de réduire la conduite inutile de l’équipement autour du campus. 

Questions clés :

Questions de base :

1. Quels sont les différents CVC et les différentes sources d’énergie électrique utilisés sur votre campus ? Pour chaque source, décrivez à quoi elle sert, d’où elle vient, quelle quantité a été utilisée durant l’année financière ou universitaire à l’étude, et quel était le coût d’achat de cette énergie durant l’année évaluée ?

2. Qui est responsable de gérer le parc de véhicules et les véhicules de terrains sur votre campus ? Quels sont les types des véhicules appartenant au campus ?

3. Quelles sont les différentes sources de carburant et d’énergie électrique qui sont utilisées pour le parc de véhicules et les véhicules de terrains de notre campus ? Pour chaque source, décrivez à quoi elle sert, d’où elle vient, quelle quantité a été utilisée durant l’année financière ou universitaire à l’étude, et quel était le coût d’achat de cette énergie durant l’année évaluée ?

4. Pour chaque source de carburant et d’électricité, pour les systèmes de CVC, d’électricité et de parc de véhicules, décrivez d’où vient cette énergie du point de vue géographie.

Questions supplémentaires :

1. Est-ce que le campus a une politique favorisant l’utilisation de sources d’énergie renouvelable ? 

2. Quelles sources d’énergie renouvelables et/ou locales sont disponibles dans notre région ?



10.2
Intensité d’utilisation

Ces indicateurs mesurent avec quelle efficacité et intensité l’énergie est utilisée sur un campus. Pour ce faire, ils exigent de calculer l’énergie consommée pour différents usages en fonction de la surface de plancher du campus et du nombre de membres faisant partie de la communauté du campus. Ils examinent également l’intensité des polluants relativement à la qualité de l’air, ainsi que le genre de carburant utilisé par l’entremise d’émissions équivalentes de gaz à effet de serre. 



Indicateurs et repères:
	Nº
	Indicateur
	Unités de mesure
	Resultat
	Repère à court terme
	but à long terme

	E-4
	Émissions de gaz à effet de serre : Édifices
	Quantité totale d’énergie (de tous types, en GJ) consommée chaque année par les systèmes de chauffage, de climatisation, de ventilation et d’électricité, convertie en équivalence de GES (en tonnes), et divisée par l’espace intérieur total en mètres carrés. 
Note : L’énergie utilisée à l’extérieur (éclairage, signalisation, etc.) devrait être incluse dans le calcul de l’énergie utilisée, mais elle sera tout de même évaluée relativement à l’espace intérieur en mètres carrés. 
	
	Tonnes de GES/mètre carré 


	Tonnes de GES/

mètre carré

	E-5
	Émissions de gaz à effet de serre : Transports quotidien
	Quantité totale d’énergie (de tous types, en GJ) consommée chaque année pour le transport quotidien, convertie en équivalence de GES (en tonnes), et divisée par le nombre total de MCU durant cette année. 
	
	Tonnes GES/MCU
	Tonnes GES/

MCU

	E-6
	Émissions de gaz à effet de serre : Parc de véhicules et véhicules de terrains
	Quantité totale d’énergie (de tous types, en GJ) consommée par le parc de véhicules et les véhicules/ équipements de terrains utilisés, convertie en équivalence de GES (en tonnes), et divisée par le nombre total de MCU durant cette année. 
	
	Tonnes GES/MCU
	Tonnes GES/

MCU

	E-7
	Émissions de gaz à effet de serre : déplacements sur le campus 
	Quantité totale d’énergie (de tous types, en GJ) consommée par tous voyages liés au travail (air, terre, eau, incluant l’utilisation du parc de véhicules) par le personnel du FTE et les professeurs, convertie en équivalence de GES (en tonnes), et divisée par le nombre total du personnel membre du FTE et du corps professoral durant cette année. 
	
	Tonnes GES/MCU
	Tonnes GES/

MCU

	E-8
	Réduction de la consommation d’énergie 
	Total du changement de consommation d’énergie (de tous types, en GJ) pour l’édifice, le transport et l’usage des véhicules du parc/ de terrains durant la présente année, comparativement à l’année antérieure. 

* Note : Utilisez le calculateur fourni dans l’annexe IV. 
	
	Changement de 0 % à –5 %. (par ex., pas plus de 5 % de hausse
	Pourcentage de changement positif (par ex., réduction effectuée
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E-4

· Cet indicateur devrait être simple à évaluer.

· Commencez votre recherche auprès du gestionnaire d’énergie de votre service de gestion des installations (ou l’équivalent). Vous aurez probablement déjà recueilli la majorité de cette information lors de vos recherches portant sur l’indicateur E-1. Déterminez le montant total de l’énergie utilisée sur campus pour tous les usages électriques et de CVC dans les édifices. Cette valeur devrait être la même que ce que vous avez mesuré pour l’indicateur E-1. Si votre campus mesure séparément l’énergie utilisée pour l’éclairage et la signalisation à l’extérieur, assurez-vous d’inclure cette énergie utilisée dans votre calcul. 

· Une fois que vous avez identifié tous les types de carburant, leurs utilisations et les volumes consommés durant l’année universitaire ou financière à l’étude, utilisez le calculateur « E-mission » pour déterminer les émissions de GES pour toute utilisation des édifices. 

· Votre service de gestion des installations (ou l’équivalent) devrait également être en mesure de vous indiquer l’espace intérieur total en mètres carrés. Toutefois, assurez-vous que tous les édifices sont inclus dans ce calcul, même les petits édifices mesurés indépendamment, ou les édifices dont les locataires payent eux-mêmes les factures d’électricité/carburant. 

E-5

· Cet indicateur sera probablement très compliqué à évaluer. 

· En effet, votre campus ne recueille sûrement pas d’informations au sujet des types de véhicules, des types de carburant et de la longueur des déplacements, ou même du nombre de navetteurs sur votre campus. Si vous avez un bureau de gestion des demandes de transport (ou l’équivalent), vous serez peut-être capable d’obtenir cette information, mais la plupart des campus ne dispose pas d’un tel bureau ou de personnes responsables d’informations aussi détaillées concernant le transport des navetteurs.

· La meilleure façon d’obtenir un estimé de cet indicateur est donc d’inclure les questions liées au transport dans votre sondage. À ce sujet, des suggestions sont présentées ci-dessous dans la section des questions de sondage. 

· Il est également possible d’obtenir davantage cette information à ce niveau en effectuant un sondage visuel des pratiques de déplacements. Pour ce faire, concevez votre échantillonnage d’analyse de la circulation, en veillant à y inclure à la fois les heures de haut et de bas volume durant la journée, les divers jours de la semaine et mois de l’année. Placez des personnes à toutes les entrées possibles de véhicules sur votre campus et organisez-vous pour qu’elles puissent obtenir l’information sur les types de véhicules, le nombre de personnes à bord, l’utilisation du transport en commun, du transport non motorisé, etc. 
· Si vous utilisez un modèle de sondage quelconque pour évaluer cet indicateur, vous pourriez être en mesure d’étendre vos résultats pour faire des estimés au sujet du comportement des navetteurs de votre campus. Assurez-vous simplement de décrire la façon don vous avez obtenu vos résultats pour cet indicateur dans votre rapport. 

· Utiliser la grille de saisie « E-mission » pour guider vos activités de collecte de données. En effet, des feuilles de données devront être complètement remplies afin de transformer votre information sur les déplacements (types de véhicules, distance parcourue, nombre de navetteurs, types de carburant, etc.) en émissions de GES. 

E-6

· Cet indicateur devrait être relativement simple à évaluer. 

· Dans l’indicateur E-2, vous avez déjà identifié tous les gestionnaires du parc de véhicules sur le campus, ainsi que l’énergie consommée annuellement. Vous n’avez qu’à refaire vos calculs pour cet indicateur-ci, en utilisant des données que vous devriez déjà posséder. 

· Encore une fois, utilisez la grille de saisie « E-mission » pour le parc de véhicules et les véhicules de terrains afin de guider votre collecte et analyse de données. Lorsque vous aurez déterminé tous les types de véhicules et de carburant utilisés, de même que les volumes de carburant consommés, la grille de saisie sera en mesure de convertir cette information en émissions de gaz à effet de serre pour l’année financière et universitaire à l’étude.
E-7

· Cet indicateur sera probablement très compliqué à évaluer. 

· Commencez votre travail par des interviews avec le personnel du service de la paye afin de déceler la façon dont l’information sur les déplacements est pistée sur le campus. Par exemple, elle pourrait être contrôlée dans un endroit centralisé, comme le service de la paye, ou encore être suivie par les facultés ou départements administratifs individuels. Essayez d’identifier tous les endroits potentiels où des budgets de voyages sont gérés. 

· Si vous pouvez avoir accès aux données financières qui décrivent les remboursements de voyages et/ou les factures, et en spécifier la nature (c.-à-d., avion, autobus, bateau) et la distance parcourue (lieu (x) de déplacements à/de), vous serez alors capable d’évaluer cet indicateur. Il pourrait être nécessaire de faire certaines suppositions sur les types de carburants utilisés par différents véhicules, mais vous devriez être capable d’obtenir un estimé adéquat des émissions de GES si vous parvenez à collecter l’information requise sur les déplacements. 

· Toutefois, assurez-vous que l’utilisation du parc de véhicules n’est pas comprise dans cet indicateur. 

· Utilisez la grille de saisie « E-mission » pour les voyages en véhicules qui ne font pas partie du parc de véhicules, pour convertir vos types de voyages, les sources de carburant et les distances en émissions de GES. 

E-8

· Cet indicateur devrait être simple à évaluer. 

· Additionnez les gigajoules d’énergie utilisés pour les édifices, le transport quotidien, le parc de véhicules et de véhicules de terrains, ainsi que les déplacements de la faculté et du personnel durant l’année financière et universitaire à l’étude. Ces données devraient déjà avoir été collectées pour les indicateurs E-4 à E-7. 

· Lors de la collecte de cette information pour l’année évaluée, assurez-vous de collecter le même genre d’information pour l’année antérieure. 

· Pour certains secteurs, tels que le transport quotidien, cet indicateur pourrait s’avérer complexe, particulièrement la première fois que vous utilisez le CTEDC, puisque vous ne possédez pas d’information de base sur laquelle vous appuyer. Si c’est le cas, songez à évaluer seulement l’information sur l’énergie utilisée par les édifices, le parc de véhicules et les véhicules de terrains, car ceci devrait être relativement facile à collecter. Assurez-vous simplement de rapporter soigneusement tout changement que vous ferez à la façon d’évaluer cet indicateur. Lorsque vous effectuerez votre deuxième évaluation CTEDC, vous devriez être en mesure de calculer les réductions d’énergie pour tous les secteurs inscrits dans l’indicateur. 

· Une fois que vos données sont collectées et compilées, utilisez la feuille de calcul électronique fournie dans l’annexe IV afin de déterminer la différence de consommation d’énergie entre les deux années évaluées. 

Ressources de recherche et exemples de pratiques

« University of Vermont’s Biodiesel Bus » : http://esf.uvm.edu/envcncl/referlibrary/biodiesel.html

Actuellement les sept bus-navettes de l’Université du Vermont fonctionnent à l’aide de carburant B20 , c’est-à-dire qu’il comporte 20 pour cent de biodiesel et 80 pour cent de diesel à base de pétrole. La nature du parcours est intermittente. Aucune modification n’est nécessaire pour utiliser un mélange de biodiesel, quoique les filtres sont changés plus fréquemment depuis l’introduction du biodiesel. Le biodiesel est produit localement par « Dog River Alternative Fuels », situé à Berlin (Vermont). Cette proximité minimise donc la distance à parcourir pour livrer le carburant. Selon un employé du service de stationnement et de transport de l’Université du Vermont, le coût du biodiesel est légèrement plus dispendieux que le diesel à base de pétrole, mais comparable au coût de l’essence suprême aux stations-service publiques. 
Le biodiesel est mélangé manuellement avec le diesel à base de pétrole sur le campus, où le carburant est entreposé. Pour éviter les problèmes entourant les départs à froid durant l’hiver, de petites quantités de kérosène sont ajoutées. Aucun problème de performance n’a été rapporté, sans compter que  les étudiants du campus et la communauté ont effectivement remarqué une différence quant à la couleur et la senteur de la fumée d’échappement. Ceci est particulièrement important dans ce cas-ci, puisque le bus-navette passe le long d’une allée où les gens font du jogging et de la marche. 

« University of Buffalo » : http://wings.buffalo.edu/ubgreen/content/programs/energyconservation/guide_energy.html
Le 10 juin 2001, le gouverneur de New York, George Pataki, a émis le décret-loi 111, « Directing State Agencies To Be More Energy Efficient and Environmentally Aware ». Ce décret renforce la politique énergétique de cette université et exige que toutes les agences de l’État entreprennent ce qui suit : 

· Mettre en oeuvre des mesures de conservation d’énergie et de réduction diminuant de 35 % la consommation d’énergie dans tous les édifices d’ici 2010, comparativement à celle de 1990 ;

· Outrepasser le Code énergétique de l’État et utiliser les principes entourant la conception de bâtiments écologiques pour toutes nouvelles constructions et rénovations majeures ;

· Acheter uniquement des produits, des appareils et de l’équipement éco-énergétiques ; 

· Acheter de l’électricité générée par des sources d’énergie renouvelables respectueuses de l’environnement ;

· Accélérer l’achat de véhicules de remplacement à carburant propre pour les parcs de véhicules.  
« University of South Carolina »

Un des buts de l’Université de la Caroline du Sud est d’être désignée « Clean City Corridor ». Pour atteindre cet objectif, plusieurs modifications au système de transport ont été entreprises ou sont en phase de planification. En effet, depuis l’automne 2002, dix automobiles utilisées par les gestionnaires (Ford Taurus) et 40 petits camions d’entretien (Ranger S10) fonctionnent grâce à un mélange de E85 (85 % éthanol, 15 % essence), ce qui favorisera l’amélioration de la qualité de l’air du campus. De plus, la navette Carolina fonctionne au Biodiesel 20 (B20). 
En fait, depuis l’automne 2002, le « State Energy Office » paie la différence entre le coût du diesel à base de pétrole (No.2) et le biodiesel, grâce à une subvention du « Clean Cities Program ». Le département d’ingénierie et les services de gestion du stationnement et des véhicules étudient également a possibilité d’appliquer la technologie de piles à combustible au système de transport du campus. Pour se faire, ils déterminent actuellement le coût (à court et à long terme), l’entretien nécessaire et les avantages pour l’environnement. Finalement, avec l’aide du SIG (Système d’information géographique, une application utilisée sur ordinateur pour produire des cartes et des simulations de situations réelles) et du GPS (Système de positionnement mondial), le parcours du système de transport du campus sera restructuré afin de réduire l’engorgement des voies de circulation. 
« Torrie Smith Associates », logiciel « E-mission » : http://www.torriesmith.com/
Ce programme d’ordinateur a été conçu pour aider les entreprises et les institutions à évaluer les extrants de gaz à effet de serre (et d’autres polluants) de leurs opérations, basés sur l’utilisation d’énergie par type de carburant. La CJS a établi un partenariat avec Torrie Smith pour utiliser ce logiciel sur les campus canadiens membres du réseau des campus durables de la CJS. Le logiciel « E-mission » est disponible pour un essai gratuit (seulement pour les utilisateurs de PC) sur ce site internet. 

Mesures volontaires & registre : http://www.vcr-mvr.ca/
Il s’agit d’un programme volontaire qui encourage un éventail d’organismes, y compris des collèges et des universités, à remplir les conditions d’une série de plans réduisant l’utilisation de l’énergie et de stratégies de mises en oeuvre. Les campus qui s’y conforment reçoivent une certification MVR.
Développement de recommandations

Il y a des centaines de façons de réduire les émissions de gaz à effet de serre sur votre campus. Utilisez vos recherches entourant vos indicateurs pour identifier les activités qui produisent le plus de GES sur votre campus et développer des moyens visant à réduire ces émissions. Entre autres, jetez un coup d’oeil aux systèmes CVC, aux schèmes d’éclairage et de déplacements quotidiens pour les plus grands impacts. 

Questions clés 

Questions de base :

1. Quelle quantité d’énergie (en GJ) est consommée par les édifices (incluant les systèmes CVC et électriques) ? Quels types et volumes de carburant ont fourni cette énergie ?

2. Quelle quantité d’énergie (en GJ) a été consommée par les véhicules de court trajet ? Quels types de véhicules ont été utilisés ? Quels types et volumes de carburant ont été utilisés par ces véhicules de court trajet ?

3. Quelle quantité d’énergie (en GJ) a été consommée par le parc de véhicules et les véhicules de terrains ? Quels types et volumes de carburants ont fourni cette énergie ?

4. Quelle quantité d’énergie (en GJ) a été consommée lors des voyages effectués par le personnel et les professeurs ? Quels types de véhicules (avion, autobus, bateau, etc.) ont été utilisés pour ces voyages ? Quelles sources et quels volumes de carburant ont été consommés ?

5. Combien de gigajoules d’énergie ont été consommés pour tous les usages (édifices, navettes quotidiennes, parc de véhicules et véhicules de terrains, et voyages du personnel et des professeurs) durant l’année qui est évaluée ? Combien de gigajoules d’énergie ont été consommés durant l’année antérieure pour les mêmes usages ?

Questions supplémentaires :
1. Est-ce que votre campus a mis en place des programmes visant un plus grand rendement énergétique des bâtiments ?

2. Est-ce que votre campus mène des campagnes de réduction du gaz à effet de serre encourageant les membres de la communauté du campus à changer leur comportement ?

3. Est-ce que le campus a mis en place des mesures novatrices de réduction de GES pour son parc de véhicules et ses véhicules de terrains ?

4. Est-ce que le campus encourage les navetteurs à réduire le nombre de voyages en véhicules, en optant par exemple pour le covoiturage en rotation, le transport en commun, ou des moyens de transport sans combustibles fossiles ? 

5. Est-ce que le campus entourage l’utilisation de systèmes de télé ou de vidéoconférence plutôt que les voyages par air et en véhicules pour participer à des réunions ou à des conférences ?

Questions de sondage :
1. Faites-vous la navette au campus ? Si oui, combien de fois ? Comment voyagez-vous (fournissez une liste d’options : autobus/métro, seul en auto, en auto avec d’autres, à bicyclette, à pied, etc.) ?  Si vous voyagez en automobile, quel est son âge, sa marque et son modèle ? Quel type de carburant votre automobile utilise-t-il ?

10.3
Gestion

Les campus disposent de plusieurs options de gestion lui permettant de réduire fortement sa consommation d’énergie. Depuis longtemps, l’économie d’énergie est un enjeu majeur de durabilité, notamment en terme de rentabilité. Ainsi, plusieurs campus devraient présenter une bonne performance dans cette section-ci. 

Indicateurs et repères :

	Nº
	Indicateur
	Unités de mesure
	Résultat
	Repères à court terme
	but à long terme

	E-9
	Comptage d’énergie
	Superficie intérieure totale en mètres carrés divisée par le nombre total de compteurs d’énergie.
	
	X mètres carrés par compteur d’énergie
	X mètres carrés par compteur d’énergie

	E-10
	Équipement à haut rendement
	Valeur totale (en dollars) de l’équipement qui consomme de l’électricité (incluant les accessoires fixes et les appareils installés durant l’année antérieure qui avaient l’appréciation maximale de rendement énergétique), divisée par le coût total nominal dépensé pour tout équipement (consommant une nouvelle énergie) installé durant l’année antérieure ; multipliez par 100.
	
	Au moins 50 %
	100 %

	E-11
	Système de contrôle CVC 
	Quantité totale de systèmes CVC (mesurée par mètres carrés de la structure desservie) fonctionnant par commande numérique directe avec de l’équipement numérique, divisée par la superficie totale, en mètres carrés, de la structure desservie par des systèmes CVC ; multipliez par 100. 
	
	Au moins 50 %
	100 %

	E-12
	Capteurs d’éclairage automatique
	Surface totale de plancher (en mètres carrés) des salles de classe, des espaces à bureau, laboratoires, salles de bain, et d’autres espaces non urgents ou non critiques (c.-à-d., les corridors et les passerelles contrôlées par un système de capteurs d’éclairage automatique, divisée par la surface totale de plancher éclairée (en mètres carré, excluant les zones urgentes et critiques); multipliez par 100. 
	
	Au moins 25 %
	100 %


Trucs et astuces pour un plan d’échantillonnage et la collecte de données

E-9

· Cet indicateur devrait être simple à évaluer.

· Commencez en contactant le gestionnaire de l’énergie au service de gestion des installations (ou l’équivalent). Il devrait être en mesure de vous dire rapidement combien de compteurs d’énergie sont installés sur votre campus, puisque c’est probablement de cette façon que la consommation d’énergie est mesurée et facturée. 

· La superficie totale d’espace intérieur en mètres carrés est l’unité de mesure requise pour plusieurs indicateurs. Si vous n’avez pas déjà cette information, demandez-la à votre service de gestion des installations (ou l’équivalent).

E-10

· Cet indicateur sera probablement quelque peu compliqué à évaluer. 

· Commencez votre recherche auprès du gestionnaire de l’énergie au service de gestion des installations (ou l’équivalent). Vous aurez également besoin d’interviewer votre service des achats (ou l’équivalent) pour vous aider à identifier tous les nouveaux achats effectués durant l’année financière ou universitaire à l’étude. Vous pourriez aussi devoir interviewer des individus provenant de d’autres départements (à la fois universitaires et administratifs), si les achats sont réalisés de façon décentralisée. 

· Déterminez quels achats d’équipement, nécessitant l’utilisation d’électricité, ont été effectués durant l’année que vous considérez dans votre évaluation. 

· Il sera compliqué de déterminer quelle pièce d’équipement est plus économique pour chaque achat d’équipement effectué par votre campus dans la période de temps que vous considérez. Entre autres, certains équipements, dont ceux des laboratoires, sont très spécialisés. Toutefois, il est probable que la majorité de l’équipement consommant de l’électricité acheté par votre campus sera utilisé pour des aspects tels que l’éclairage, l’équipement de cuisine, l’équipement de bureau, les systèmes CVC et des appareils. Tous ces produits disposent de modèles économes en énergie, qui seront facilement identifiables grâce à des normes de classement liées à leur consommation d’énergie. 

· Vous aurez besoin d’assigner une valeur en dollars pour tous les achats d’équipement électrique, ainsi que pour le sous-ensemble de l’équipement qui répond aux critères « d’équipement le plus économe sur le marché ». 

· Si vous avez de la difficulté avec certains équipements spécialisés, vous pourriez décider de les évaluer différemment de l’équipement plus commun, facilement identifiable à l’aide des modèles économes en énergie disponibles. Par contre, si vous choisissez de procéder autrement, assurez-vous de décrire votre méthode dans votre rapport. 

E-11

· Cet indicateur devrait être simple à évaluer. 

· Débutez vos recherches avec le gestionnaire de l’énergie au service de gestion des installations (ou l’équivalent). Il devrait être en mesure de vous désigner assez facilement la surface de plancher qui est gérée par contrôle numérique direct avec de l’équipement numérique, puisqu’il s’agit d’un système complexe qui utilise un logiciel d’ordinateur pouvant vous dire combien de surface de plancher est gérée. 

· Assurez-vous d’inclure tous les édifices de votre campus qui sont équipés d’un système CVC – petit ou grand.

E-12

· Les défis liés à l’évaluation de cet indicateur dépendront largement du contexte. 

· Commencez en obtenant une carte de toutes les surfaces de plancher, pour tous les édifices sur votre campus. Vous pouvez utiliser des cartes en papier, ou SIG, DAO ou d’autres dessins assistés par ordinateur. Toutefois, il faut noter que si vous avez accès aux dessins assistés par ordinateur, de même qu’à un expert capable de les utiliser convenablement, il vous sera plus facile de procéder ainsi.  

· Identifiez toutes les surfaces de plancher qui correspondent aux critères pour cet indicateur, soient tous les espaces non critiques et non urgents. Travaillez avec le personnel du service de gestion des installations pour identifier les zones qui sont contrôlées par des capteurs d’éclairage automatique. Il s’agit d’un exercice qui pourrait demander beaucoup de travail, mais ça ne devrait pas être trop difficile. 

· Une fois que vous avec fait cette révision initiale sur papier et/ou ordinateur, assurez-vous de vérifier vos résultats sur le terrain. Faites une visite structurée des corridors, salles de bains, salles de classe, bureaux et autres espaces, afin de vous assurer que votre vérification est correcte. Corrigez vos données au besoin et calculez les zones. 

· Assurez-vous d’inclure tous les édifices de votre campus dans cet examen, pas seulement les plus grands. De plus, repérez les zones où les capteurs ne fonctionnent pas comme ils le devraient. Ils peuvent parfois être ajustés pour rester allumés, ou être contrôlés par un interrupteur ordinaire plutôt que par le capteur. Essayez de repérer ce type d’élément lors de votre visite structurée, puisque cela vous aidera à développer des recommandations. 
Ressources de recherche et exemples de pratiques

« University of British Columbia Energy Retrofit: »

 http://www.sustain.ubc.ca/energy.html
Il s’agit du plus grand projet de modernisation éco-énergétique d’un campus au Canada. Il devrait être complété d’ici 2004. Une fois terminé, il est prévu que 3 millions de dollars, 30 % d’énergie et 45 % d’eau (par rapport aux conditions initiales, avant la modernisation) seront économisés chaque année ! 

Développement de recommandations

L’objectif de ces indicateurs est d’encourager certaines pratiques de gestion éco-énergétiques. Si votre campus n’achète pas d’équipement à haut rendement énergétique, ne dispose pas d’un comptage énergétique à haute résolution ou encore ne possède pas de contrôles numériques directs ou de capteurs d’éclairage automatique, encouragez l’installation de ces systèmes de gestion. Ciblez d’abord les zones de grande utilisation, en faisant ressortir les répercussions sur le coût de certains de ces systèmes. Par exemple, des capteurs d’éclairage automatique devraient être installés dans des zones qui ne sont pas fréquemment occupées, comme les toilettes. D’autre part, l’équipement économe en énergie devrait être installé dans les zones les plus utilisées, alors que l’équipement plus désuet et moins efficient pourrait être conservé dans les zones qui ne sont pas souvent utilisées, s’il ne peut être remplacé rapidement. 

Questions clés

Questions de base :
1. Combien de compteurs d’énergie y a-t-il sur le campus ?

2. Combien d’argent a été dépensé pour l’achat d’équipement consommant de l’électricité durant l’année financière ou universitaire à l’étude ? De ce montant, combien d’argent a été dépensé pour de l’équipement ayant le plus haut rendement énergétique possible ?

3. Quelle est la superficie totale de plancher (en mètres carrés) dans l’espace intérieur du campus qui possède un contrôle numérique direct, avec de l’équipement numérique, et un système CVC ?

4. Quelle est la superficie totale de plancher (en mètres carrés) de l’espace non critique et non urgent sur le campus ayant des capteurs d’éclairage automatique contrôlé selon l’usage ?

Questions supplémentaires :

1. Est-ce que le campus a mis sur pied une politique d’achat exigeant l’achat des modèles d’équipement à haut rendement énergétique disponibles sur le marché ?
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